

# 错与罚，都是一种成长

古语云：人非圣贤，孰能无过？一个人，无论什么年龄哪个阶段，都会犯这样那样的错误，区别只是大小、轻重、多少的问题，无一例外。既然犯错不可避免，与之相对应的惩罚，自然也就应运而生，只有方式、方法以及程度上的差别而已。试想，如果光错不罚，那错也就无所谓错了，因为不被惩罚的错误根本不会被意识到，只能导致一错再错错上加错，甚至病人膏肓无可救药都有可能。所以，无论大人还是孩子，只要犯错，都应受罚，这是犯错的必然代价，更是亡羊补牢的最直接办法。

但从客观来看，错有大小，罚也应有轻重，所以那些小错大罚、轻错重罚、少错多罚的行为就不可取了。因为不管什么时候，惩罚都不是目的，而是一种教育、一种帮助。具体到学校，某些老师采取的罚抄书、罚做题、罚款、罚站、罚跑步、罚打扫卫生等不以纠错为目的的“极端”惩罚手段，不仅失去了惩戒与教育的本义，也把自己的行为变成了一种简单的情绪“发泄”，在惩罚一个错误的同时，犯下另一个新的错误。

正确对待错与罚，孩子与老师两个层面都要努力，这其中，老师要做的更多。从孩子来讲，必须正确认识自身所犯的“错误”，有意为之也好，

无心之失也罢，不管是挑战了公序良俗，还是违反了校纪班规，都应该坦然接受相应的惩罚。这些惩罚或许会带给我们短暂的疼痛，但绝不是永久的痛苦，反而能让我们“长记性”，帮我们“改毛病”，助我们“补漏洞”，引领我们走上人生的正途。

对老师来说，一方面要宽容对待孩子的错误，有理解、有原谅、有包容、有帮助，让他们丝丝点点感受到爱的真诚和教育的美丽；另一方面要准确把握惩罚的“度”，不鄙视、不污辱、不过激、不虐待，措施一定点到为止，手段最好只疼不伤。当然，如果手段能再高明一点，方法能再丰富一些，就像古代打仗“上兵伐谋，其次伐交，其次伐兵，其下攻城”一样，不以“解恨”刁难，只用策略攻心，把教育上升到一个新的高度，收到意料之外的效果也未可知。

其实，不管是对孩子，还是对老师，错与罚，都是一次经历，一种成长。要知道，“教育上的错误正如配错了药方一样，第一次弄错了，决不能借第二次第三次去补救，它的影响是终身洗刷不掉的。”所以，孩子不怕犯错，只要“过而能改”，便“善莫大焉”；老师要慎用惩罚，因为“不是槌的打击，乃是水载歌载舞，使鹅卵石臻于完美。”

(晓慧)



## 小记者风采

### 周口晚报——我成长中的良师益友



小记者:周家璇 编号:131749  
学 校:七一路一小六(2)班

我叫周家璇，是七一路一小六(2)班的一名学生。我参加小记者活动是爸爸的一位朋友建议的，他对我爸爸说：“你的儿子爱读书，不如参加小记者活动，能得到更好的锻炼和提高。”于是，望子成龙的爸爸给我报名，我就当上了小记者。

刚当上小记者不久，我的第一篇作文《妈妈，祝您节日快乐》就见报了，我又激动又高兴。爸爸妈妈也很高兴鼓励我继续努力。两个星期后，老师把一张10元汇款单交给我，说是稿费，虽然只有10元，却给了我极大的鼓舞，使我信心倍增。从那以后，小记者活动我都积极参与。3年来，参加多少次活动我已记不清了，印象最深的一次是去年夏天参加“逐梦北京”夏令营活动，我们在辅导老师的带领下，登长城，做好汉，参观故宫，感受博大精深的历史文化，游北京欢乐谷、海洋馆，感受海

底世界的魅力……我和另一名小记者同住一个房间，我们互相帮助，友好相处，成为很好的朋友。北京归来，来接我的爸爸惊奇地发现，我好像长大了。

参加小记者活动以后，每周一的“小记者专刊”是我必看的，看有没有小记者活动通知，自己的作文有没有上报，看看别的小记者的作文有哪些优点值得自己学习等。就这样3年下来，感觉自己无形中有很大的提高。

通过3年的不懈努力，我终于被评为2012年度周口晚报“十佳小记者”，站在领奖台上，我感到无比骄傲和自豪，我在心里为自己加油鼓劲，今后一定要更加努力。感谢周口晚报给我提供了一个展示自己的平台，让我快乐健康的成长。周口晚报真是我成长中的良师益友。

## “德克士杯”小记者有奖征文月月赛 12月份“我的新年心愿” 获奖名单

### 一等奖(2名):

信诚 《减肥序曲》  
李紫一 《有志者事竟成》

### 二等奖(4名):

牛卓涵 《所有的人都和睦相处》  
李家乐 《希望世界上没有战争》  
廖艺杰 《我的篮球梦》  
张琦玥 《没有愿望，生活就没了颜色》

### 三等奖(6名):

赵亚杰 《我想成为一名发明家》  
崔译戈 《美好的愿望》  
李思琪 《妈妈能多陪陪我》  
孙曼琼 《节约用水》  
闫金博 《梦中许愿》  
谭怡然 《三个愿望》

### 优秀奖(12名):

张楚 《希望妈妈永远年轻》  
刘开元 《拥有一辆赛车》  
李豫杰 《美好的梦想》  
李涵 《有一个焕然一新的家》  
孔泉 《美好愿望》  
刘诣鑫 《为自己打气》  
胡馨予 《修补褪色的友谊》  
谢姝寒 《拥有一只小狗》  
谢诗童 《见到圣诞老人》  
赫蕊 《我思念的人》  
郑曼雯 《克隆一个星际地球》  
金逸辰 《说说我的愿望》

### ★奖项设置:

一等奖: 超级鸡腿堡套餐+玩具;  
二等奖: 超级鸡腿堡套餐;  
三等奖: 超级鸡腿堡;  
优秀奖: 精美玩具。  
★温馨提醒: 获奖作者凭小记者证可到周口市区中州大道德克士餐厅领取奖品, 咨询电话: 6063777。

### 参加小记者活动 让孩子快乐健康成长

我的儿子周家璇是七一路一小六(2)班的学生，参加小记者活动已3年多了，共发表文章30余篇，被评为2012年度周口晚报“十佳小记者”，并且在校学习优秀。我最大的体会是通过参加小记者活动，儿子取得了写作水平与学习成绩的双丰收。

儿子小的时候，我在外地工作，他在家中由妈妈照顾。那时的他胆小、内向，不善于与人交流。当上小记者以后，每次有活动我都鼓励他积极参加，并把他送到指定的地点，需要家长陪同的就和他一起参加。通过一段时间的参与，我明显感觉到了儿子的进步，变得自信了，爱讲话了，每次参加活动回来，就兴致勃勃地和我讲活动的情况，我就鼓励他不如把说的话写出来，就是一篇好文章。就这样，他的写作兴趣和写作水平逐步得到了提高。

家长眼中的小记者

每次参加小记者活动，他都做充分的前期准备工作，携带好各种物品，合理安排作息学习时间。如参加名胜古迹前，他都要在互联网查阅相关的资料和信息，提前了解名胜古迹历史及当地的风俗人情等。在活动中，认真听取导游和辅导老师的讲解，并仔细做好笔记。活动结束后，及时对活动内容进行整理，把见闻和感受写下来发到小记者邮箱。每周的“小记者周刊”我们全家都要认真地阅读每一篇文章，一起讨论阅读心得等。通过参加小记者活动，既培养了儿子遇事提前谋划，超前思维的习惯，又增强了用脑用心思考问题、解决问题的能力。

当看到儿子发表的一篇篇习作见诸报端后的喜悦之情、收到一张张汇款单后的激动之情，我为儿子的成长进步感到无比骄傲和自豪。通过这些活动的历练，孩子在学校的表现也有很大的进步，积极参加学校组织的写作、绘画、书法、培优大赛等各项活动，多次被评为“学习标兵”、“写作能手”、“三好学生”

等。从当初腼腆的小男孩变成了一个阳光开朗、品学兼优的少年。

在此，我真诚感谢周口晚报为儿子提供了一个学习、锻炼的平台，使他能够健康快乐的成长。希望各位家长朋友，请让您的孩子多参加小记者活动吧！一定会让您们有意想不到的收获。

